

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



山水洲城记
2025年2月10日 星期一
农历乙巳年 正月十三 今日4版 第17893号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

亚冬会我国健儿捷报频传

再入七金，中国队继续领跑奖牌榜

新华社哈尔滨2月9日电(记者 王恒志 杨帆) 哈尔滨亚冬会9日决出13枚金牌，中国队收获七金。34岁的北京冬奥会冠军徐梦桃宝刀不老，夺得自由式滑雪女子个人空中技巧金牌。当日收官的短道速滑项目，中国队虽因对手犯规与男子5000米接力金牌失之交臂，却勇夺女子3000米接力冠军。

本届亚冬会自由式滑雪女子个人空中技巧比赛只有7名选手参赛，除了徐梦桃，其他选手清一色是“00后”，年龄最小

的陈雪静比徐梦桃小了18岁。首场比赛徐梦桃拿到97.99分，大幅领先进入第二轮。在“一跳决胜负”的决胜轮，她以90.94分夺冠，领先亚军陈雪静9.36分。

同为北京冬奥会冠军，同是34岁的齐广璞感到了“后浪”的压力。在男子个人空中技巧比赛中，齐广璞第一轮跳出124.78分，以第一身份晋级。但第二轮中，最后一个出场的他表现略有瑕疵，最终以119.47分获得铜牌，他的两位小队友、20岁的李心鹏和22岁的杨龙啸分获冠亚军。

虽然输给了队友，但齐广璞说这个结果非常圆满，因为领奖台上同时升起了三面五星红旗，“只有他们(年轻选手)更加优秀，才能证明中国队这个项目在不断进步。”

亚布力雪场当日捷报频传。在首次亮相亚冬会赛场的滑雪登山项目中，中国队包揽男女短距离全部六枚奖牌。这个项目已被确定为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会正式比赛项目，

下转2版②

www.icswb.com 晚报热线 82220000

春风吹暖早行人

长沙市2025年“春风行动”火热开展，双向奔赴写就暖意融融

长沙晚报全媒体记者 刘攀

人勤春早，踩着春天的节拍，长沙市2025年“春风行动”正在各地火热开展。一场场家门口的招聘会、一个个吸引力强的工作岗位、一项项倾心实意的暖心服务、一条条真金白银的就业政策……让更多的劳动者获得感满满，也让“春风行动”实至名归。

在长沙这座充满烟火气与活力的城市，每一天都在上演着奋斗者的故事。这一次，故事的主角是一群在“春风行动”帮助下，怀揣着希望来到长沙的“追梦者”。

为农村小伙打开梦想之门

2月7日上午，长沙市2025年“春风行动”专场招聘会举办，45家企业单位提供3209个岗位需求。

“今年的行动最重要的就是送岗促就业、服务助发展，为企业实现‘开门红’添把火，为困难群体就业尽份心。”记者从长沙市人社部门了解到，为助力企业焕发新动能，确保节后用工“不掉链子”，今年，人社部门“抢跑”春节档，组织开展为期5天的赴湘西土家族苗族自治州的援企招工行动，全力为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务。

来自吉首的“00后”小伙周立强就因此获得了来长沙工作的机会。中专毕业后，他曾是一家汽车修理厂打工，之后又辞职回老家种起了烟叶。由于没有专业技术，他的收入不尽如人意。

“从上学到工作一直待在老家的小县城，我还是想自己出来闯荡一下。”春节前，他通过朋友圈得知长沙市组团来到湘西州举办了“春

风行动”招聘会。在现场，他看到多家保安服务公司在招聘，觉得自己条件合适也有兴趣，就报了名。

几天后，周立强便收到了长沙亮剑保安服务有限公司的录取通知，如今他已来到长沙入职。“现在每个月的工资是3500块钱，管吃管住。”周立强说，虽然现在赚的钱不算多，但还是比较知足，“现在的工资除了日常零花之外，其余都先攒着，就先从这个岗位一步一个脚印走下去吧。”

2月8日，在湖南人才市场的招聘会上，从望城专程赶来的黄乐芝与一家企业代表经过深入交流后，愉快地提交了简历。她是一名服装设计师，此前在东莞工作，月薪差不多有1.5万元。今年选择留在本地就业，考虑的是就业环境和今后的生活成本、社会资源。

既能有收入还能学技术

“这是一个充满挑战和责任的工作，相信我一定能够胜任。”问起离家来长沙工作的心境，刘湘菊笑着说。41岁的刘湘菊是贵州省毕节市人。此前，她一直在当地的小餐馆工作，收入不高。由于是离异家庭，她需要供孩子上学，还要赡养父母，日子过得非常紧张。

让这一切发生改变的契机是“春风行动”。今年的“春风行动”启动后，湖南省人社部门派出的一支省外招聘小分队来到毕节市，在当地一连举办了两场招聘会，达成就业意向300余人，刘湘菊就是其中的一员。

“在接下来的时间里，我会加紧学习，争取早日拿到上岗证照。”

下转2版①

坐上巴士，边玩边赏湘江风景

湘江观光巴士上线试运营，打造湘江边的“移动观景台”



长沙晚报2月9日讯(全媒体记者 贾凯清)

2月9日上午，由长沙城发文旅集团推出的湘江观光巴士上线试运营，一辆辆红色的双层巴士伴随着明媚阳光从碧沙湖地铁站外出发，带着首批前来体验的市民和游客环游湘江。本次上线的湘江观光巴士体验如何？途经哪些站点？如何购票？记者搭乘首趟观光巴士进行了体验。

视野开阔，尽享湘江“一路风景”

上午9时，碧沙湖地铁站外的广场上就已有亮眼的红色双层巴士等候发车，许多市民



2月9日上午，由长沙城发文旅集团推出的湘江观光巴士正式亮相发车，开启试运营。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

在广场上排起队等候体验。

“我和老伴在2月8日的《长沙晚报》读到了观光巴士今天试运营的消息，一早就来这里等着了！”今年84岁的娭毑陈桂芬告诉记者，“以前我和老伴经常在湘江边散步，没想到现在坐着巴士也能游湘江了，长沙发展真是越来越好。”

湘江观光巴士采用双层设计，打造出一座“移动观景台”。首批投入的8辆双层巴士外观设计时尚，车身以红色为主，同时画有杜甫江阁、太平老街、洋湖水街、贺龙体育场等特色景点。

走上湘江观光巴士的二层，视野特别开阔，车辆运行时，乘客可以360度欣赏恰同学少年广场、杜甫江阁等江畔美景。

“乘坐了一圈，以前从未在这种角度欣赏过湘江，感觉很不错！”在恰同学少年广场站下车的市民罗女士欣喜地告诉记者。当天，她特地带了5岁的儿子前来，想让孩子也体验一下乘巴士游长沙。

串联景点，元宵节前还有“杜甫同游”

据了解，湘江观光巴士沿湘江中路双向

对开运行，共设19个站点，途经“四大历史文化街区(历史地段)”(西园北里、潮宗街、太平街、西文庙坪)、“四大文旅热点”(橘子洲、杜甫江阁、贾谊故居、湘江游轮)、“两大红色场景”(湖南第一师范、恰同学少年广场)、“三大热门商业”(五一商圈、文和友、碧湘楚巷)、“三大地铁线路”(地铁2号线、3号线、4号线)等重要节点，一程串联，多景同赏，让游客一站式感受长沙的历史文化底蕴与现代都市魅力。

下转2版③

开学啦
非遗热潮燃校园



2月9日是长沙市中小学生开学报到的日子，一些学校精心设计了以“非遗”为主题的活动，让开学充满仪式感。右图：天心区仰天湖桂花坪小学，萌娃体验拓印，趣味迎接新学期。上图：雨花区育新小学的孩子们正在感受面塑的魅力。

长沙晚报全媒体记者 林阳 通讯员 张墨雨 李艳忠 摄影报道



湖南部署2025年教育工作

保障学生每天综合体育锻炼两小时

长沙晚报2月9日讯(全媒

体记者 张炎炎) 2025年新学

小学思政课一体化改革创新，持续做优“我的韶山行”红色研

学和“岳麓书院”、“第一师

范”大思政课堂等特色品

新设“十八洞村”大思政课堂，办好“我是接班人”“奋斗青春

号”等网络大课堂。

记者从会上获悉，今年是贯彻全国全省教育大会精神、启动实施规划纲要的开局之年，也是“十四五”收官和“十五五”谋划的关键之年，湖南将以落实立德树人根本任

务为核心，加快构建育人新生态新格局；以推进高校“两优”改革为抓手，全面提高人才自主培养质量；以战略需求为牵引，切实增强教育服务支撑高质量发展能力；以人民为中心，提升教育公共服务水平；以深化改革为动力，全面激发教育发展活力；以加强党的全面领导为关键，夯实教育高质量发展根基。

启动实施“学校思政课质量提升三年行动”

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，今年我省将启动实施“学校思政课质量提升三年行动”。推进大中

下转2版④

浏阳大瑶李畋剧场基本完工 与天空剧院遥相呼应，也将上演周末烟花秀

长沙晚报2月9日讯(全媒

体记者 颜开云 实习生 马文

静) “全球花炮第一镇”浏阳大

瑶即将为花炮全产业链加上

锦上添花的一环——经过三

个月的建设，李畋剧场基本完

工，这里将成为城市烟花秀、焰

火音乐节等活动的举办场所。

在大瑶镇迎宾大道边，浏阳国际花炮商贸城正对面的一个小山头上，“李畋剧场”四个大字很是醒目。这是一个露天剧场，除入口处的办公楼正在装修外，带顶棚的座席、山上的燃放场、剧场中央草皮等均已就绪。

“总投资1000多万元，可容纳3600名观众。”大瑶镇花炮产业商会会长黄亿昌介绍说，李畋剧场由该商会筹资建设并运营，旨在打造一个集烟花观赏、文化传承、旅游休闲于一体的现代化、多功能燃放场所。

大瑶镇共有花炮生产、贸易等全产业链企业400多家，企业研发新产品、客户订货等需要燃放试样，但以前并没有200亿元。

浏阳烟花响天下，天下烟

花看大瑶。大瑶是全球最大的

花炮原辅材料集散地，拥有包

括造纸、彩印包装、花炮机械、

原辅材料、花炮生产、经营、物

流等在内的花炮全产业链，从

业人员4.5万人，年产值超过

200亿元。

不畏酷暑极寒，还能跨越障碍 长沙消防“机器狗”正式上线

长沙晚报2月9日讯(全媒

体记者 周小华 通讯员 冯运

文) 记者从长沙市消防救援支

队获悉，长沙消防首台四足机

器人(昵称“机器狗”)2月9日

正式上线，将投入实战使用。

据了解，这台名叫“绝影X30”的“机器狗”无论酷暑极寒都能随叫随到，工作环境从零下20摄氏度至55摄氏度都

没有影响。它还可以在复杂环

境中跨越障碍，每秒速度可达

5米。这款“机器狗”的一大亮

点是能实现远程操控和双向

通话功能。同时，它还能够在

火灾现场精确检测有害气体，

并通过扫描立体空间实时建

模地图，为救援人员提供准确

的环境信息。

据记者了解，这款“机器狗”已经多次投入消防救援

演练并且“大显身手”，它还

成功参与营救位于30层、44

层等高层的“被困人员”。消

防“机器狗”的投入使用，无

疑将大大提高消防救援的工

作效率，保障消防救援人员的

人身安全。

通过扫描立体空间实时建

模地图，为救援人员提供准确

的环境信息。

据记者了解，这款“机器狗”已经多次投入消防救援

演练并且“大显身手”，它还

成功参与营救位于30层、44

层等高层的“被困人员”。消

防“机器狗”的投入使用，无

疑将大大提高消防救援的工

作效率，保障消防救援人员的

人身安全。

通过扫描立体空间实时建

模地图，为救援人员提供准确

的环境信息。

据记者了解，这款“机器狗”已经多次投入消防救援

演练并且“大显身手”，它还

成功参与营救位于30层、44

层等高层的“被困人员”。消

防“机器狗”的投入使用，无

疑将大大提高消防救援的工

作效率，保障消防救援人员的

人身安全。

通过扫描立体空间实时建

模地图，为救援人员提供准确

的环境信息。

据记者了解，这款“机器狗”已经多次投入消防救援